

反對派死撐「拒簽」特首促守法

「本土」認法理可要求確認 憂失候選資格難覆核

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在立法會換屆選舉提名期首天,多個報名參選的反對派政黨及政團參選人,均拒絕簽署表明擁護香港基本法的新確認書。不過,有激進「本土派」成員承認,選管會在法理上有要求參選人簽署確認書,一旦拒簽而失去候選人資格,司法覆核成功的可能也不大。特首梁振英昨日強調,香港基本法第一條已開宗明義指出:香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分。而第一百五十九條則規定基本法的任何修改,均不得同中華人民共和國對香港既定的基本方針政策相抵觸,這些法律都必須遵守。

「簽字」助處理提名 不涉審查



陳岳鵬強調確認書有助處理提名,不涉政治審查。劉國權攝

香港文匯報訊(記者 文森)政制及內地事務局副局長陳岳鵬強調有關確認書是協助選舉主任確保選舉公開、公平、公正進行,做法不涉及審查。被問及有反對派立法會參選人表明拒絕簽署確認書,陳岳鵬在一公開活動上



梁美芬指確認書符合基本法,簽署確認書是對香港的承擔。陳文華攝

重申,相關確認書是協助選舉主任處理參選人的提名,確保立法會選舉公開、公平和誠實地嚴格依法進行,有需要時會向參選人索取進一步資料,如有不清晰地方,會尋求法律意見,再決定提名是否有效,完全不涉及審查。



經民聯立法會議員梁美芬昨日報名參選九龍西立法會直選,與其競選團隊共同簽署新的確認書。她指,確認書百分百符合香港基本法,而簽署確認書是對市民、對香港的一種責任和承擔,若不簽署,或會違反相關選舉指引及規定。她表示,香港選舉條例較為繁複,「簽少一個都不行」,應跟足選舉指引進行。

確認書出自基本法 應依法「簽字」

身為大律師的梁美芬表示,確認書本身內容幾乎全部從基本法中摘出,簽署確認書是對市民、對香港的一種責任和承擔,不會有任何問題。「我們都是堂堂正正的香港人,我們愛祖國,亦都愛香港。我們在香港成長、熱愛香港,擁護『一國兩制』及基本法。香港一直以法制為基礎,我們會一直擁護這樣的香港。」

她強調,擁護基本法就是擁護香港法制,競選團隊會一直與市民一起令香港向前進。她續說,相關聲明,若為選舉管理委員會的要求,大家應該簽署。因為確認書百分百符合基本法,甚至在當選為立法會議員後,亦都需宣誓效忠基本法,所以若有人拒絕簽署,或會違反相關規定。

梁美芬說,香港選舉條例較為繁複,「簽少一個都不行」,要跟足選舉指引。她回憶,自身團隊部分成員過往亦曾試過不符選舉法例規定,即未簽署支持同意書,最終受到「好重的懲罰」,甚至留有刑事記錄,及被褫奪區議員身份,所以相關選舉條例無論針對何種黨派均非常嚴格;若不簽署,或違反相關選舉指引及規定。

她認為,今次選舉管理委員會以「聲明」釐清所有疑問,更加清晰地令參選人知曉參選指引。她強調,香港是中國的一部分,若對確認書進行司法覆核,成功率非常低,亦好大可能不獲法院受理。 ■記者 陳文華

梁美芬:「拒簽」有承擔或違例

選舉管理委員會日前公佈已擬備了一份確認書,要求每名參選人都確認在簽署提名表格內的擁護香港基本法和保證效忠香港特區的聲明時,清楚明白基本法內,包括香港是中國不可分離的部分;特區直轄於中央政府;基本法的修改不得與國家對港既定的基本方針政策相抵觸的相關條文內容。

梁天琦拒選舉主任補簽要求

不過,在立法會選舉提名期首天,多名反對派參選人均拒絕簽署。報名參選的「本土民主前線」發言人梁天琦昨日承認,根據其律師的初步評估,不簽署而失去參選資格,要司法覆核成功的機會不大,因確認書僅將現行提名表格內需要參選人表明擁護基本法的條文分拆出來,「簽多一次,重複多一個步驟」,從法理上看,當局有據這樣做,自己只能「見步行步」。

梁天琦將確認書形容為「衰仔紙」,稱選管會「急就章」宣佈有關決定,是有心針對「港獨派」的政治審查,迫參選的「港獨」派必須「屈服」,令他們陷於兩難局面,故他沒有簽署該確認書,選舉主任要求他在兩日內補交確認書,但他拒絕,「睇吓佢(選管會)點對付我。」

他又稱會在7月18日後,「CALL爆」選管會主席,要求對方盡快確認他是否符合選舉資格。

熱狗「又簽又獨」聲音博拉

不過,參加港島區選舉的「熱血公民」成員鄭錦滿稱,在報名時已經簽署確認書,但聲稱簽署只代表他認知當中所列的3條基本法條文,職員有解釋確認書與提名文件的分別,但沒說明不簽署或違反確認書的後果。他聲言選管會此舉是以行政操作政治打壓,他會繼續支持「港獨」,更稱如當局因而採取法律行動就「放馬過來」。

鴿訟兩黨周二晤馮驊了解後果

民主黨主席劉慧卿稱,該黨各參選人在報名時都不會簽署,又稱各反對派稍後會就此約見選管會主席馮驊。該黨「超區」參選人鄭俊宇則稱,確認書「提高」了參選門檻,特區政府有責任說明這安排。該黨新界東參選人林卓廷,及港島參選人許智峯在報名時也沒有簽署確認書,選舉主任已要求他在兩日內補交,否則會諮詢法律意見決定其提名是否有效。



「熱狗」鄭錦滿聲言簽了確認書仍屬「獨」。彭子文攝



梁天琦「暗寸」方國珊只知勸力沒有理念。

公民黨黨魁梁家傑稱,他昨日與其他反對派政黨開會後,決定各參選人暫不簽署確認書,待周二與馮驊開會,了解確認書的法理依據及不簽署的後果,才決定下一步行動。該黨「超區」參選人陳琬琛則稱,選舉主任已要求他周一補交確認書,否則有可能不能確認候選人資格。同樣參加「超區」的街工梁耀忠也稱沒有簽署確認書,「多此一舉。」

梁振英昨日在一研討會上致辭,特別提到立法會選舉提名期昨日開始。根據基本法,香港永久性居民依法享有選舉權和被選舉權,但「既然要依法,就要遵守包括基本法在內的香港法律。香港基本法的第一章是總則,第二章章章一共十二條都是規定中央和香港特別行政區的關係。基本法的第一條更是開宗明義指出:香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分。而第一百五十九條則規定基本法的任何修改,均不得同中華人民共和國對香港既定的基本方針政策相抵觸,這些法律都必須遵守。」



民協何啟明爭選超區,稱「知名度不等於勝算」。莫雪芝攝



涂謹申帶埋仔仔報名。莫雪芝攝



陳琬琛與梁耀忠握手,兩人同樣稱要為反對派「保3席」。莫雪芝攝

建制派充分配合 簽確認書盡法責

針對選管會要求各參選人簽署確認書的安排,各建制派議員均充分配合。他們強調,香港人有責任及義務擁護「一國兩制」,選管會的要求是合情合理的。

李慧琼:候選人應擁護基本法

民建聯主席、參加「超級區議會」選舉的李慧琼表示,民建聯會絕對配合有關的新安排。她認為,身為立法會參選人,理應明白要擁護香港基本法,選管會的要求是合情合理的做法。

參選「超區」的民建聯副主席周浩鼎表示,候選人在當選後,要成為立法會議員都要宣誓效忠香港基本法和特區政府,故報名時簽署確認書完全沒有問題。

民建聯港島區參選人張國鈞強調,香港人有責任及義務擁護「一國兩制」,因此參選人簽署確認書,表明清楚明白擁護香港基本法相關條文是合理要求。

工聯會港島區參選人郭偉強表示,他不支持「港獨」,故會簽署確認書,又認為參選人有責任保障香港依法及穩定,而立法會議員要宣誓擁護基本法才能就職,提早讓參選人掌握是「更坦白」的做法。

葉太望說明違反確認書後果

新民主黨主席、港島區參選人葉劉淑儀表示,個人認為簽署確認書只是希望參選人了解香港基本法的相關規定,相信當局的新安排有法律依據,不服者可循法律途徑挑戰,但她認為特區政府應說明不簽署或違反確認書的後果。 ■記者 鄭治祖

馮驊:網議是否廣告須看意圖



馮驊表示網絡言論是否被視為選舉廣告要看有否意圖影響選舉結果。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會選舉提名期已經展開,選舉管理委員會主席馮驊昨日指,根據《選舉(舞弊及非法行為)條例》,選舉廣告是指為促使或阻礙候選人當選的任何形式發佈。透過網上拉票或使用傳統宣傳媒介,同樣受法律監管,候選人必須申報發佈選舉廣告所招致的開支,讓公眾查閱,否則違法。

馮驊昨日在香港電台節目《香港家書》中表示,在早前選舉活動指引公眾諮詢中,有不少人關注選舉廣告定義太闊,有網民擔心在社交媒體評論候選人,換面書頭像或建議投票給某個候選人,有可能被視為選舉廣告,限制言論自由。

他指出,選管會非常理解有關憂慮,故在選舉活動指引更清晰地闡述現行法例的規定及原則,以防市民誤墮法網。「是否符合選舉廣告的定義必須看意圖,如果市民純粹是發表個人意見而在互聯網分享或轉載候選人的選舉宣傳,但並無促使或阻礙任何候選人當選的意圖,有關分享或轉載通常不會被理解為發佈選舉廣告。」

對放寬網絡選舉信息持開放態度

針對有人要求放寬在互聯網發佈選舉信息的規管,馮驊說,選管會對此持開放態度,但修改法例要由政府考慮,向立法會提出。「在這個過程

中,我相信社會要有廣泛討論,達成一定共識後,政府就可以考慮跟進。其實政府當局已經表明會就有關課題着手研究。在法例有所修改前,選管會必須嚴格遵照現行法例來監督選舉,亦有責任提醒市民現行法例的要求,和違法的後果。」

他又提到目前僅禁止拉票區進行的票站調查,並無法例規管其他各樣與選舉有關的民意調查,「若果候選人使用票站調查以外的民調來拉票或配票,有關費用就屬於選舉開支,需要按法例申報。另外,未經候選人授權是不可以涉及及選舉開支的事情,否則屬違法。這點對維持選舉開支上限是有必要的。若有違規,選管會定會轉介執法機關跟進。」

對於坊間早前對功能界別選民登記冊提出疑問,如有些團體選民同屬一個集團,或以同一業務地址登記,亦有質疑一些團體選民的業務性質或狀況。馮驊說,《立法會條例》清楚訂明哪些人士或團體有資格登記成為功能界別選民,現行法例並無就團體選民的地址或持續業務狀況作出特別規定。選舉事務處必須根據現行的法例處理選民登記,選管會或選舉事務處無權在法例以外施加任何限制,若選管會收到意見,一定會轉交特區政府考慮。

鴿訟街工民協超區爭食

香港文匯報訊(記者 文森)今年立法會換屆選舉提名期,由於反對派未能成功協調,各政黨均派人搶奪俗稱「超級區議會」的區議員(第二)界別的議席。民協的涂謹申、鄭俊宇,街工的梁耀忠,公民黨的陳琬琛及民協的何啟明均於昨日提名期首日報名參選。

由上屆新界西直選轉至參選「超區」的梁耀忠稱,自己參選是希望為反對派「保住3席」,但今年競爭激烈,估計只有一半機會當選。他又稱,爭取17名區議員提名並不容易,而提名包括了5名街工區議員,還包括了工黨、「前綫」的譚香文與8名「不便透露身份」、無黨派的「傘兵」。

陳琬琛也稱,有信心反對派能在超級區議會保住3席,已獲得公民黨9名區議員及另外6名區議員提名,包括灣仔區議員鄭其建,西貢區議員何民傑、陸平才等。

何啟明則稱,個人提倡「反守為攻,自主前途」,及主打「香港人自主」理念,冀獲得有同樣理念的人支持。他承認這次選舉難度在於如何讓市民認識自己,但「知名度不等於勝算」。

爭取連任的涂謹申稱,自己有多多年立法會經驗,對選情有信心,又希望最快在2018年重啟政改,令香港向前進。鄭俊宇則稱,今次選舉是「打邊爐波」,最大挑戰是建制派排山倒海的攻勢。雖然自己資源及配票能力不及對方,但他會通過網絡打選戰,又相信自己可取得年輕人的支持。